



అందని బోనస్..

ములుగు జిల్లాలో అత్యధికంగా 60 వేల ఎకరాల్లో వరి పంట వేయగా, ఇందులో ఎక్కువగా సన్నరకం సాగుయ్యింది. ప్రభుత్వం ఇచ్చిన హామీ మేరకు క్వింటా రూ. 500 చొప్పున బోనస్ డబ్బులు సకాలంలో రైతుల ఖాతాల్లో జమకావడం లేదు. ధాన్యం విక్రయ సమయంలో రైస్ మిల్లర్లు క్వింటాకు 3 నుంచి 5 కిలోల వరకు కోత పెట్టివా అమ్ముతున్నారు. వీటి డబ్బులు బోనస్ రూపంలో వస్తాయని ఆశపడితే చివరకు నిరాశే ఎదురైంది. కొనుగోళ్లు పూర్తయి రెండు నెలలైనా బోనస్ కోసం ఎదురుచూస్తున్నారు. జిల్లాలో మొత్తం 166 కొనుగోలు కేంద్రాల ద్వారా 6,94,260 క్వింటాళ్ల సన్నపక్షను అధికారులు కొనుగోలు చేశారు. బోనస్ కింద రైతులకు రూ. 34.71 కోట్లు చెల్లించాల్సి ఉండగా రూ. 24.78 కోట్లు మాత్రమే ఖాతాల్లో జమచేశారు. ఇంకా రూ. 9.92 కోట్లు చెల్లించాల్సి ఉంది. వీటికోసం రైతులు వ్యవసాయ శాఖ అధికారుల చుట్టూ తిరుగుతున్నా అధికారులు సరైన సమాచారం చెప్పలేకపోతున్నారు.

ములుగు జిల్లాలో రైతుల అవస్థలు రోజురోజుకూ పెరుగుతున్నాయి. ఇక్కడ సాగు నీటి కష్టాలు, విద్యుత్ ఇబ్బందులు లేనప్పటికీ వంట సాగుకు పెట్టబడి కూడా రాక అన్నదాతలు గోసపడుతున్నారు. తమ బాధలు ఎవరికీ చెప్పకోవాలి తెలియక నతమతమవుతున్నారు. గత ప్రభుత్వ హయాంలో సాగు సమయానికి ఖాతాలో జమైన రైతులు.. ప్రస్తుత కార్యక్రమాలలో రాకరైతులు అప్పల పాలువుతున్నారు. కష్టాలకోర్చి వంట పండిస్తే సరైన దిగుబడి రాక.. వచ్చినా మార్కెట్లో సరైన ధర లేక అందోకన చెందుతున్నారు. ప్రధానంగా వరి, మిర్చి, మక్కజొన్న, పత్తి సాగుచేస్తున్న ఒక్కో రైతుని ఒక్కో దిన గాధ. సన్న రకం ధాన్యానికి బోనస్ బోగనగా మారగా, మిర్చికి ధరలేక, మక్కజొన్న వంట నష్టం తేలక దిగాలు చెందుతున్నారు. తాము ఇబ్బందులు పడుతున్నా వచ్చించుకోని కార్యక్రమ ప్రభుత్వ తీరుపై మండిపడుతున్నారు.

- ములుగు, మార్చి 5 (నమస్తే తెలంగాణ)



కల్లంలో మిర్చి ఏరుతున్న కూలీలు

గతం కంటే దిగుబడి తగ్గింది
గతం కంటే మిర్చి దిగుబడి ఇప్పుడు తగ్గింది. ధర కూడా లేదు. గత ఏడాది రూ.28 వేలు ఉన్న ధర ప్రస్తుతం రూ.14 వేల నుంచి రూ. 15 వేలు మాత్రమే పలుకుతున్నది. దీంతో పంట సాగు చేసిన రైతులముతా నష్టపోతున్నారు.
- కాకర్లపల్లి వీసీ, మిర్చి రైతు, ఇంకాపల్లి, వాజేడు మండలం

సింగిల్ పట్టి మిర్చి @41వేలు
కాశీబుగ్గ, మార్చి 5 : వరంగల్ ఎనుమాముల వ్యవసాయ మార్కెట్లో బుధవారం సింగిల్ పట్టి మిర్చి క్వింటాల్కు రూ. 41వేలు పలికింది. గతేడాది ఈ రకానికి అత్యధికంగా రూ.40వేలు, మధ్యరకం రూ.35వేలు, కనిష్ఠంగా రూ.25వేలు పలికాయి. మార్కెట్కు ఇప్పటివరకు సుమారు 4లక్షల 30వేల క్వింటాళ్ల మిర్చి వచ్చినట్లు మార్కెట్ వర్గాలు తెలిపాయి. అందులో సింగిల్ పట్టి మిర్చి 32 క్వింటాళ్లు వచ్చినట్లు తెలిపారు.

ఆర్ట్స్ లో విజిలెన్స్ తనిఖీలు

■ **పత్రాలు పరిశీలించిన అధికారులు**
■ **భయంతో మూసిన సైవేట్ కార్యాలయాలు, దుకాణాలు**
కరీంనాగర్, మార్చి 5 : వరంగల్ జిల్లా రవాణా శాఖ కార్యాలయంలో విజిలెన్స్ అధికారులు బుధవారం తనిఖీలు చేపట్టారు. డీఎస్సీ మల్లయ్య ఆధ్వర్యంలో అధికారులు రంగశాయిపేటలోని కార్యాలయానికి చేరుకొని పలు పత్రాల పరిశీలించడంతో పాటు కంప్యూటర్లను తనిఖీ చేశారు. సిబ్బందిని ప్రశ్నించారు. రవాణా శాఖ కార్యాలయం సమీపంలోని సైవేట్ వ్యక్తుల కార్యాలయాలు, దుకాణాలను సైతం తనిఖీ చేశారు. అయితే తనిఖీ విషయం తెలియడంతో అప్పటికే వీటిని మూసినారు. కార్యాలయంలో జరుగుతున్న ట్రోక్కర్ల దండాపై ఉన్నతాధికారుల ఆడిశాల మేరకు విజిలెన్స్ అధికారులు దాడి చేసినట్లు సమాచారం. ఈ క్రమంలో కార్యాలయ పరిసరాలు నిర్వాహకంగా మారాయి.



మాస్ ఫైవ్ కార్యాలయాలు, దుకాణాలు

మొదటి రోజు ప్రశాంతం

ప్రారంభమైన ఇంటర్నెట్ పరిశీలనలు ఉమ్మడి వరంగల్ జిల్లా వ్యాప్తంగా ఇంటర్నెట్ పరిశీలనలు మొదటి సంతకరం పరిశీలన బుధవారం ప్రశాంతంగా జరిగింది. ఉదయం 9 గంటల నుంచి పరిశీలన జరగనుండాగా, విద్యార్థులు ముందుగానే కేంద్రాలకు చేరుకోగా వారిని తనిఖీ చేసిన అనంతరం లోపలికి పంపించారు. సింబర్లను కల్తెత్తర్లు, పోలీస్ ఉన్నతాధికారులు, ఇంటర్నెట్ అధికారులు సందర్శించారు. కాగా, మడికొండ, జనగామ, స్వేచ్ఛనుపూర్, నెక్కొండ, మహబూబాబాద్ లో ఒక సింబర్లకు బదులు మరో సింబర్లకు వచ్చిన విద్యార్థులను పోలీసులు తమ వాహనాల్లో కేంద్రాలకు తరలించారు.
- నమస్తే నీటివర్గ, మార్చి 5



వరంగల్ లోని ఏవీవీ కళాశాల వద్ద క్యూలో ఉన్న విద్యార్థులు

నమస్తే తెలంగాణ
మహబూబాబాద్
10 వరంగల్, గురువారం 6 మార్చి 2025 MAHABUBABAD



నకిలీ పురుగు మందుల విక్రయాలకు పాల్పడిన మూఠా అరెస్టును చూపిస్తున్న నీటి అంబర్ కిరీరూ

బ్రాండెడ్ పేరుతో నకిలీ పురుగు మందులు

■ **విక్రయస్తున్న ఐదుగుల అరెస్టు**
■ **రూ. 3.4 లక్షల మందులు స్వాధీనం చేసుకున్న పోలీసులు**
సుబేదారి, మార్చి 5: ప్రముఖ కంపెనీల పేరుతో నకిలీ పురుగు మందులు విక్రయించి మోసాలకు పాల్పడిన ఐదుగురు మూఠా సభ్యులను పోలీసులు అరెస్టు చేశారు. ఈ మేరకు బుధవారం హనుమాంకొండలోని వరంగల్ పోలీసు కమిషనరేట్ కార్యాలయంలో నీటి అంబర్ కిరీరూ నిందితుల వివరాలు వెల్లడించారు. రెండు కోటిలకు పైతీ వరంగల్ సగం లోని గోపాలస్వామి గుడి ప్రాంతంలో మట్టివాడ పోలీసులు వాహన తనిఖీలు చేస్తుండగా కారులో వెళ్తున్న కర్ణాటక రాష్ట్రం బళ్లారి జిల్లా కురుగోడుకు చెందిన కార్తీక గౌడ భాస్కర్ రెడ్డిని అనుమానాస్పదంగా కనిపించాడు. అదుపులోకి తీసుకొని విచారించగా నకిలీ పురుగు మందులు విక్రయిస్తున్నట్లు అంగీకరించాడు. భాస్కర్ రెడ్డి ఇచ్చిన సమాచారంతో మట్టివాడ, భాస్కర్ రెడ్డి పోలీసులు సంయుక్తంగా హైదరాబాద్ చర్లపల్లిలో ప్రముఖ కంపెనీలు బెయిర్, టాటా, కోర్కెవా మరో నాలుగు కంపెనీల పేరుతో నకిలీ పురుగు మందులు తయారు చేస్తున్న గోడౌన్స్ వైడులు చేశారు. హైదరాబాద్ కు చెందిన నాగవెంకటరంగరావు, ముద్దంగుల ఆదిత్య, పిట్ట నవీన్, మిర్జాలగూడకు చెందిన దూదిమెట్ల శ్రీధర్ న అదుపులోకి తీసుకుని విచారించారు. బ్రాండెడ్ కంపెనీల పేరుతో నకిలీ పురుగు మందులు విక్రయిస్తున్నారని వెనుకంబేస్తున్న వారు అంగీకరించారు. నిందితుల నుంచి రూ. 34 లక్షల విలువ చేసే నకిలీ పురుగు మందులు, రెండు కార్లు, ఐదు సెల్ ఫోన్లు, నకిలీ లేబుల్స్ పోలీసులు స్వాధీనం చేసుకున్నారు. ఈ మూఠాను పట్టుకోవడంలో ప్రతిభ చూపిన సుబ్రత్ జోషి డీసీపీ షేక్ నలీమా, భాస్కర్ రెడ్డి ఏసీపీ మధుసూదన్, వరంగల్ ఏసీపీ నందిరా నాయక్, మట్టివాడ, భాస్కర్ రెడ్డి ఇన్స్పెక్టర్ గోపి, సార్దారాజు, సిబ్బందిని నీటి అభినందించారు.
రైతులను మోసం చేస్తున్న వ్యాపాల అరెస్టు
పెద్దవంగర : మహబూబాబాద్ జిల్లా పెద్దవంగర మండలం చిట్టాల గ్రామ శివారులో నకిలీ పురుగు మందులను విక్రయిస్తున్న రైతులను మోసం చేస్తున్న వ్యాపారీని పోలీసులు అరెస్టు చేశారు. ఏవో స్వామి, ఎమ్మె ట్రాన్సికరెట్ తెలిపిన వివరాల ప్రకారం.. చెంపలి శ్రీమం దండావల్లి మండలం రేపాటి గ్రామానికి చెందిన పాపూలు శ్యామసుందర్ రెడ్డి, తొర్రురుకు చెందిన సైదులు సుబాశాంతో నకిలీ పురుగు మందులను విక్రయిస్తున్నట్లు తెలిపారు. శ్రీమం అదుపులోకి తీసుకొని, పురుగు మందులు, ద్విచక్ర వాహనాన్ని స్వాధీనం చేసుకొని కేసు నమోదు చేశారు.



కల్లంలో అరబోసిన మిర్చి పంట

వరికి మిర్చి ధర డ్రమాల్

మక్కజొన్న రైతుకు నకిలీ బెడద

■ **సన్నపక్ష విక్రయించి రెండు నెలలైనా అందని బోనస్**
■ **దిగుబడి లేక.. మార్కెట్లో గిట్టుబాటు కాక మిరప రైతు దిగాలు**
■ **నకిలీ విక్రయాలతో భారీగా మక్కజొన్న పంట నష్టం**
■ **ఇంకా లెక్క తేలక లబోబోమంతులన్న అన్నదాతలు**
■ **ఇదీ ములుగు జిల్లా రైతుల వింత పరిస్థితి**
ములుగు జిల్లాలో ఈ సీజన్లో రైతులు 25,320 ఎకరాల్లో మిర్చి సాగు చేశారు. ప్రస్తుతం కోత ధరకు చేరుకోగా, నల్లి వైరస్ సోకి మిర్చి పంట ఎండిపోతున్నది. దీంతో ఎకరానికి 18 నుంచి 25 క్వింటాళ్లు వచ్చే దిగుబడి 10 నుంచి 15 క్వింటాళ్లు మించడం లేదు. మార్కెట్లో సైతం ధర లేకపోవడంతో పెట్టుబడి వచ్చే అవకాశం కూడా లేదని రైతులు అందోకన చెందుతున్నారు. ప్రస్తుతం రకాన్ని బట్టి మిర్చి క్వింటాకు రూ. 12 వేల ధర పలుకుతున్నది. దీంతో రైతులు ఎకరాకు రూ. లక్ష వరకు నష్టపోతున్నా మంతు వాపోతున్నారు. ములుగు జిల్లాలో మిర్చి మార్కెట్ లోకేవడంతో వరంగల్ ఎనుమాముల మార్కెట్లో విక్రయిస్తున్నారు. కొందరు రైతులు అడిగిన ధరకు మిర్చిని అమ్ముకోవడం కోర్ట్ స్టోర్లో భద్రపర్చుకొని వస్తున్నారు. కొలు రైతుల పరిస్థితి మరి దారుణం. వారు ఒక ఎకరానికి రూ. 30 వేల నుంచి రూ. 40వేల వరకు అడవు భారం మోయాల్సి వస్తున్నది. మిర్చికి రూ.16 వేల నుంచి రూ. 20 వేల వరకు మధ్యకు ధర ఉండేలా చర్చలు తీసుకోవాలని రైతులు కోరుతున్నారు.
లెక్క తేలని మక్క పంట నష్టం
ములుగు జిల్లాలో వరి, మిర్చి తర్వాత అత్యధికంగా రైతులు మక్కజొన్న సాగు చేస్తున్నారు. వ్యవసాయ శాఖ అధికారుల సూచనల మేరకు పలు కంపెనీల నీలకు చెందిన విత్తనాలు విక్రయిస్తున్నట్టి ఈ సీజన్లో వాజేడు, కన్యామిగూడెం, వెంకటాపురం(నూగూరు) మండలాల్లో పంట దిగుబడి రాక రైతులు నష్టపోయారు. ప్రజా సంఘాల నాయకులు, రైతుల పోరాటాల్లో జిల్లా యంత్రాంగం స్పందించి వ్యవసాయ శాఖ అధికారులతో సర్వే నిర్వహించింది. ఈ సర్వేలో 414 మంది రైతులు 838 ఎకరాల్లో పంట నష్టపోయినట్లు అధికారులు గుర్తించినప్పటికీ దీనిపై అధికారులు ఇంకా స్పష్టత ఇవ్వలేదు.

ఎకరానికి రూ. 1.50 లక్షల ఖర్చు..
నేను నాలుగు ఎకరాల్లో మక్కజొన్న పంట సాగు చేసిన నకిలీ విత్తనాల కారణంగా పంట చేతికి రాకుండా పోయింది. ఉత్త బెండు మాత్రమే మిగిలింది. మక్కజొన్న పంట సాగు చేయాలంటే ఎకరానికి రూ. లక్ష నుంచి రూ. 1.50 లక్షల వరకు ఖర్చవుతున్నది. మక్కజొన్న రైతు కష్టాలు ఎవరికి చెప్పకోవాలి. నాతో పాటు చాలా మంది రైతులు నకిలీ విత్తనాల కారణంగా నష్టపోయారు. ప్రభుత్వం నష్టపరిహారం అందించి ఆదుకోవాలి.
- పాఠం రాంబాబు, మక్కజొన్న రైతు, యోగితనగర్, వెంకటాపురం (నూగూరు)

తెగుళ్లతో దిగుబడి తగ్గింది
ఈసారి మిర్చి పంటకు తెగుళ్లు సోకి దిగుబడి బాగా తగ్గింది. గతంలో పంట మిర్చి ధర రూ. 45 ఉండగా ఇప్పుడు రూ. 25 పలుకుతున్నది. మిర్చి అరబోసిన సమయంలో కూలీల ఖర్చు కూడా ఎక్కువవుతున్నది. దీంతో చేసేదేమీ లేక పంట మిర్చిని అమ్ముతున్నా. ఈ సారి మిర్చి రైతులు భారీగా నష్టపోయినట్లే.
- నలాది రత్నంరాజు, మిర్చి రైతు, వాజేడు

ఖర్చులు పెరిగినయే.. ధర తగ్గింది
మిర్చి పంట పండించిన రైతుల పరిస్థితి అగ్గంగా మారింది. గత ఏడాది కంటే సాగు ఖర్చులు పెరుగగా ఇప్పుడు ధర కూడా తగ్గిపోయింది. 3 ఫేజ్ విద్యుత్ సరఫరా రావడం లేదు. కోతలు ఉన్నాయి. పంటకు తెగుళ్లు సోకి దెబ్బతిన్నది. మా గోస ఎవరికి చెప్పకోవాలి అర్థం కావడం లేదు. పంట పండించుటే పాపమైంది.
- మోడం ప్రకాష్, మిర్చి రైతు, ఇమ్మిగూడెం, వాజేడు మండలం

నమస్తే తెలంగాణ **Telangana Today**
Present **AUTO SHOW**
VENUE : **HAYAGRIVACHARI GROUND BALASAMUDRAM - HANUMAKONDA**
MARCH 08 09 2025
Main Sponsor: **MARUTI SUZUKI ARENA ADARSHA AUTOMOTIVES PVT.LTD.**
In Association with: **Audi Hyderabad, SKODA, MAHAVIR GROUP, NEXA, RAAM GROUP, MG100, YAMAHA, MALIK, KVM, HAPPY AUTOMOTIVES PVT.LTD., WINGS, Chetak**
For Stall Booking Contact: Warangal: 9182777299 / 9182777552